

科興疫苗內地緊急使用擴至3歲以上

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)國產供港疫苗—科興新冠滅活疫苗克爾來福在內地的緊急使用年齡從18歲以上擴大至3歲以上。科興控股生物技術有限公司董事長尹衛東日前表示,科興在今年初已完成未成年組(3歲至17歲)I期臨床和II期臨床研究,數據表明科興疫苗對於未成年組的安全性有效性良好。據了解,科興疫苗目前尚未在實際中對兒童開放接種,未來是否將應用於更低年齡組,將由國家衛健委組織有關專家,根據中國現在疫情

需要和人群構成,有秩序推動不同年齡組的疫苗使用。對於科興疫苗在香港會否申請擴大至兒童組使用,科興方面就此向香港文匯報表示,據其了解,香港要求完成III期研究後才可提交申請。

科興新冠滅活疫苗日前獲得世衛組織緊急使用清單,在全球應用更加廣泛。在針對3歲至17歲未成年人的臨床研究方面,科興已完成I/II期臨床試驗,相關揭盲數據已經形成論文預印版,擬發表在《刺針》—感染性疾病雜誌上。

專家:兒童預防效果或更好

內地疫苗專家莊時利和醫師表示,對比科興此前對成年18歲至59歲臨床試驗中數據,兒童青少年體內誘導的中和抗體水平,比成年人幾乎高出了一半。「這個也符合之前的預期,許多疫苗在兒童青少年上的免疫應答高於成人,包括輝瑞疫苗、Moderna疫苗的兒童青少年臨床試驗也反映了這一點」,莊時利和表示,兒童青少年接種疫苗的預防效果,很可能

是強於成年人的。

不過,莊時利和認為,目前是否需要對未成年人群體廣泛接種新冠疫苗還需要更多討論。他表示,大多數兒童青少年感染者的症狀輕微,重症率低於成人。此外,給兒童青少年接種新冠疫苗的實際效果在不同國家可能也有很大區別,這一原因在於人口比例,像一些發達國家兒童青少年佔比越來越高,在這些國家的接種效果可能不如發展中國家。

義工鄰里暖心助 封控區港長者心安

團隊保障物資 物業送取藥品 分時段核酸檢測

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者 帥誠、李薇 廣州報道)廣州新一輪疫情出現後,廣州多個區域實施封閉封控管理,住在這些區域內的港人看到小區封閉後依然管理有序,物質供應充足,尤其是香港長者雖然行動不便,信息不通,仍然在義工的幫助下獲得了基本生活保障,他們紛紛為當地政府的組織能力點讚,「感謝政府與大家共同度過這個特殊時期!」



近日,廣州荔灣區部分區域被列為高風險地區,防控措施升級。今年72歲的香港長者陳女士所住的西塱村屬於封閉管理範圍內,由於年紀較大不便使用手機軟件,陳女士就讓親戚幫忙網上訂購物資,而西塱村也挑選村裏的年輕人組成了義工服務隊,保障村裏物資的運送。「親戚每天幫我訂好50元一份的食材,村裏的義工就會到小區出入口幫我們領取送到樓下。」陳女士欣慰地表示,除了暫時不能出門活動,其他基本生活沒有受到太大影響,物資方面都有保障。

而家住荔灣區廣鋼新城中海花灣小區的港人羅先生一家,也正好處於封閉管理區域內,因家中父母年紀較大,羅先生一開始有些擔心。但他很快發現,社區工作者不辭辛勞地為居民提供服務,對他們也十分關心。更讓他感動的是,小區物業會定期為家裏年過八旬的母親取送藥品,高血壓、冠心病等老年人常用的慢性藥物都能保障正常供應。

親歷封控區域內的生活,看到當地政府迅速組織統一檢測核酸、安排義工派送物資以及鄰里之間的暖互助後,羅先生在居家隔離之初的緊張情緒很快得到緩解,「封閉管理後小區裏的一切依舊井然有序,我自己與妻子也決定參與到義工活動中,與大家共渡難關。」

食物供應充足 三方接力配送

據了解,目前在封閉管理區實行的是「1+3+3+N」保供模式,即一個國企對接一個街道,一個街道安排3台以上流動供應車,一個街道安排3個以上臨時供應點,N個社會銷售平台參與供應。一大袋食品,一斤多新鮮豬肉和四五種蔬菜,統一定價50元(人民幣,下同),雖然品種不能自選,但做出一桌夠全家四口人食用的四菜一湯不成問題,這便是羅先生一家人居家隔離期間每天的飲食標準。「每天的食材會有不同,由政府提供的配送平台派人統一放在小區門口,小區物業和安保人員再搬運到每棟樓的一樓大堂,最後每棟樓的義工將大堂的物資根據購買信息送到每層住戶家門口。」羅先生坦言,這場由三方接力的物資轉運行動非常高效,其中任何一方都缺一不可,「感謝政府與大家共同度過這個特殊時期。」

在互聯網時代,居家隔離雖然限制了行動自由,卻並不會阻隔信息的傳播。羅先生近年一直在廣州經商,雖然暫時無法與客戶面對面交流,但依靠電話和微信溝通,也能將工作上的事情安排妥當。在小區業主群裏,物業人員和鄰居們每天都在及時更新防疫措施變化,每當開始新一輪核酸檢測,小區物業便會按樓層分時段通知住戶下樓排隊參與檢測,目前羅先生也參與了兩次統一核酸檢測,每次從排隊到檢測完成都不超過兩小時。「看到所有活動都這麼有秩序,待在家裏我們也沒有什麼恐慌了。」

港人夫妻加入義工「盡一份力」

正是感受到政府和民眾齊心協力共同應對疫情的決心,羅先生和妻子也自願報名參與了所在樓棟的義工工作,「看到檢測人員和物業人員都非常辛苦,我們也應該盡自己一份力。」而在做義工期間,羅先生再次感受到鄰里間的關懷,「我們樓裏的鄰居都在微信群裏號召,大家不要買瓶裝水、飲料這些,以減輕義工運送物資時的負擔。」

穗11區全員核檢 南沙通道關閉

香港文匯報訊(記者 敬敏輝、黃寶儀 廣州報道)5日,廣州通報4日新增本土感染者8例,其中越秀、南沙(5日初篩陽性,不包含在8例之內)繼荔灣、海珠、番禺之後也出現感染個案,全市有5個區出現感染個案。5日,廣州增城、南沙等先後宣布開展全員核酸篩查,至此,廣州全域11個區均開展大排查,以第七次人口普查數據計算,排查範圍達到1,800多萬人。其中,南沙區暫時封區關閉離南沙通道。

據悉,和廣州其他區相比,荔灣區已經開展多輪檢測。5日上午,荔灣區新型冠狀病毒肺炎疫情防控指揮部發布消息,定於5日至6日對荔灣區白鶴洞、中南、海龍、衝口、東濠、茶滘、花地、石圍塘、

穗養老院嚴防控 外宿員工禁入長者區

香港文匯報訊(記者 李薇、帥誠 廣州報道)針對廣州這一輪「來勢洶洶」的疫情,不少養老機構也啟動了臨時封閉式管理進行「硬核」防控。入住長者沒有大病等特殊情況一律不能外出,家屬探訪改為視頻模式,同時不少養老機構也組織員工實施全員核酸檢測和全員新冠疫苗第一針接種。

部分機構全員打針

位於廣州增城的新塘鎮綜合養老服務中心院長李群告訴香港文匯報記者,自5月26日廣州出現零星新冠疫情確診病例以來,該院就迅速組織全院員工進行核酸檢

測。並要求直接為長者服務的工作人員即日起統一安排院內住宿。其他輔助崗位員工則嚴格實行「家庭—單位」兩點一線工作路線,外宿員工不得進入長者生活區。

在新冠疫苗接種方面,目前廣州市不少養老機構已陸續組織全體員工注射疫苗。像廣東百悅百泰城市頤養中心、新塘鎮綜合養老服務中心等已實現全員100%新冠疫苗第一針接種。與此同時,為確保長者安全,廣州不少養老機構也已啟動封閉式管理,取消來院探訪,改為視頻探訪。如長者因病需要外出就醫,必須持有72小時內核酸檢測陰性方可回院。

東沙等芳村區域9條街道轄區內全體居民進行全員核酸檢測,這也是當地開展的第三輪核酸篩查。

各地市5600醫護支援

香港文匯報記者了解到,目前,廣州各大醫院都分別派出了數百名的核酸採樣力量,但隨着全市大排查的展開,醫護缺口進一步增大。5日,廣東省衛健委抽調多個地市醫院5,600名醫護,支援廣州核酸採樣工作。

此外,5月14日,廣州市南沙區新型冠狀病毒肺炎疫情防控指揮部發布通告,南沙區珠江街嘉安花園執行封閉管理,嚴格居家,足不出戶。6月5日至6月6日,南沙將對全區戶籍人口、來穗人

員就地開展全員核酸檢測工作。為配合全員核酸檢測工作,自5日14時起,南沙全區城市公交、地鐵、輪渡、長途客運暫停運營,無特殊原因,市民不要離開,高快速路、高鐵、碼頭等全部離南沙通道暫時關閉,恢復時間另行通告。晚上6時許,南沙部分地鐵站調整為只出不進。

突如其來的管控讓在南沙創業者措手不及,表示將通過視頻連線等方式與小夥伴溝通未來工作安排,也有港青表示在佛山的生產業務已經停工,如今南沙業務拓展受阻,近期將以線上推廣為主,而在管控區域內的港青則主動當起義工,為南沙全員核酸檢測提供登記指引、維持秩序等服務。

台染疫長者致死率高 台專家籲優先接種

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道,台灣地區流行疫情指揮中心5日通報增加511例本土新冠肺炎確診病例,包括476例新增個案和35例「校正回歸」個案。確診個案中新增37例死亡,再創疫情以來單日新高。此輪本地疫情死亡病例平均年齡72歲,發病到死亡平均僅8.3天。對此,多位台灣公衛專家表示,高齡病例致死率高、發病至死亡時間短,當局應該把高齡人群列為疫苗優先接種對象。

疫情指揮中心5日公布,新增476例本土新冠肺炎確診病例及35例「校正回歸」病例,仍主要分布於新北、台北地區;當日另公布新增37例死亡病例,其中有5例死亡後才確診。自5月11日此輪本地疫情爆發以來,全台累計新增9,142例本土確診病例、已公布212人死亡,此輪疫情確診病例致死率升至2%。

日前,台北、新北、基隆等地護老中心相繼公布染疫事件,已累計超過180人染疫。因此,疫情指揮中心近日宣布將護老中心人群從疫苗接種順序的第六位前移至第五位,排在醫護人員、當局及各縣市防疫人員(含機場工作人員)、高風險工作接觸者、因特殊情形必要出境人員之後;「75歲以上高齡人群」排在第六位。

台灣預防醫學學會理事陳宜民指出,從當前感染及死亡病例情況看,有慢性病、高齡人群是新冠肺炎易感人群,且死亡率高。為此,他再次呼籲當局將護老中心及65歲高齡人群優先安排接種疫苗,尤其護老中心應該要列為第三優先,而不是現在只是從第六順位移到第五順位。

根據專家建議,5日已有多个縣市調整疫苗接種政策。新北、高雄宣布疫苗到貨時將優先安排75歲以上高齡人群接種。

據官方統計,截至6月5日,台灣共取得新冠肺炎疫苗211.7萬劑;自3月22日接種第一批阿斯利康疫苗以來,全台累計接種疫苗67.8萬劑次。